

## Современные тренды в области противодействия религиозной ксенофобии

Научный руководитель – Бишенова Марита Мусовна

*Куров Аркадий Евгеньевич*

*Студент (бакалавр)*

Северо-Кавказский институт - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет экономики и управления, Истории и теории государства и права, Пятигорск, Россия

*E-mail: arka-kurov@ya.ru*

В современном мире насчитывается более 5 тысяч религий [1]. И ежегодно, это число растет. Вместе с тем пропорционально растет и число людей с религиозной ксенофобией, которая может перерасти в религиозную нетерпимость. Поэтому, данная тема очень актуальна в большинстве стран. Ведь согласно исследованию Базы Данных ФОМ: «60% опрошенных граждан РФ утверждают, что ксенофобия по отношению к иностранцам встречается очень часто» [2].

В целом, религиозная ксенофобия - это эмоциональная неприязнь к людям другой нации и другого вероисповедания. Стоит также отметить, что данное явление может перейти от эмоций, к действию. Ведь происходит не мало случаев, когда один человек пытается физически уничтожить «чужого» и инакомыслящего. В связи с этим, для того, чтобы свести ксенофобию на минимум, необходимо правовое регулирование деятельности конфессий на основе свободы совести и вероисповедания.

Начало борьбы с межконфессиональной ксенофобией принято считать после утверждения в 1981 году Генеральной Ассамблеей ООН «Декларации о ликвидации всех форм нетерпимости дискриминации на основе религии и убеждений». В 1995 году данную декларацию подписало около 185 государств ЮНЕСКО, включая и Россию. Именно тогда, развитые государства установили в качестве основных целей борьбу с нарастающей ксенофобией и другими немаловажными проблемами [3].

Анализ отечественного опыта, показывает, что государство осуществляет законодательную политику в области развития веротерпимости у граждан. Так, помимо положений прописанных в Конституции РФ, был принят федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» (1997 г.). Главной задачей этого закона является регулирование правоотношений в области прав человека и гражданина на свободу совести и свободу вероисповедания, а также правовое положение религиозных объединений. Данный закон регулярно дополняется поправками, поскольку религиозные организации и их участники претендуют на равенство в реализации предписанных их вероисповеданием целей и задач на территории РФ.

К примеру, 24 декабря 2020 года, Государственная Дума одобрила в первом чтении поправки, вносимые в ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях». Планируется дополнить закон положением о том, что священнослужители, получившие свое образование за рубежом, обязательно должны получить дополнительное духовное образование в РФ. Считается, что данные изменения положительно повлияют на восприятие российскими гражданами иностранных священнослужителей.

Для защиты общественных и государственных интересов от недостоверной информации, которые могут предоставляться средствами массовой информации и формировать ксенофобские настроения Государственная Дума 04.02.2021 внесла поправки в ст. 13.15 КоАП РФ: теперь СМИ при распространении информации о религиозных организациях обязано указывать на то, запрещена ли их деятельность на территории РФ или нет. По

мнению инициаторов проекта, данное нововведение поможет гражданам правильно формировать взгляд на религиозные объединения в целом и понимать, стоит ли «опасаться» представителей данной религии или же нет.

Наряду с этим, необходимо проанализировать опыт некоторых европейских стран. К примеру, в Германии вопрос ксенофобии стоит очень остро. Ведь с 2014 года, поток иммигрантов разных культур и религий в страну сильно увеличился, что вызвало у граждан страх перед «чужим» народом. Для того, чтобы высказать свое негативное отношение к людям другой веры (в частности - Ислам), в 2014 году в Германии было создано движение «Патриотические европейцы против исламизации Запада». После создания этого движения, на улицы страны ежегодно выходят несколько десятков тысяч протестующих граждан. Канцлер Германии Ангела Меркель критикует деятельность данного движения, утверждая, что в Германии, любой человек может свободно высказываться, и что в стране не должны проводиться агитации против иммигрантов. Однако, Германия только начинает законодательную борьбу против религиозной ксенофобии.

Другой пример - Соединенные Штаты Америки. Там, еще в 1999 году был принят «Закон о предупреждении преступлений ненависти», который пополняется поправками и по сей день. Так, в 2009 по инициативе президента США Барака Обамы, в закон были добавлены положения о том, что ФБР должно отслеживать статистику и предотвращать преступления на почве ненависти и происхождения человека [4], что позволит сформировать менее агрессивный взгляд на людей другой религии у граждан, страдающих ксенофобией.

В России для противодействия религиозной ксенофобии, разработаны нормативные акты в уголовном и административном законодательстве. По мнению О. Сибиревой, наиболее часто применяемой в рамках борьбы с экстремизмом является статья 282.2 Уголовного кодекса РФ (Организация деятельности экстремистской организации).

«По состоянию на сентябрь 2019 года по ст. 282.2 УК было вынесено не менее 8 приговоров, из них не менее 7 касались организации или участия в деятельности запрещенных религиозных организаций. В 2018 году таких приговоров было вынесено не менее 16 и 12 соответственно, в 2017 - 15 и 11. Статья предусматривает наказание от штрафа в размере 300 тыс. рублей, до лишения свободы сроком до 10 лет, при этом осужденным нередко назначаются реальные сроки, близкие к максимальным» [5, 199].

В результате необходимо подчеркнуть, что борьба с религиозной ксенофобией будет эффективнее вестись правовыми методами, ведь если использовать методы, например политические, то они могут привести к эскалации противоречий, создавая новые формы противостояния, идеологически оправдывая одни тенденции, и умаляя другие.

### Источники и литература

- 1 – «Сколько в мире религий» // Русский толстый журнал – URL: <http://sibcontek.ru/journal/world-religions/skolko-v-mire-religiy/>
- 2 – «Ксенофобия в России: оценка ситуации» // База Данных ФОМ – URL: <https://bd.fom.ru/report/map/dd054327>
- 3 – «Декларация о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений» // Декларации – URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/relintol.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/relintol.shtml)
- 4 – «Законы о преступлениях на почве ненависти в США» – URL: [https://ru.qaz.wiki/wiki/Hate\\_crime\\_laws\\_in\\_the\\_United\\_States](https://ru.qaz.wiki/wiki/Hate_crime_laws_in_the_United_States)
- 5 Ольга Сибирева. «Статья 282.2 Уголовного кодекса Российской Федерации как одна из угроз свободе совести в России»; стр.199-203 // материалы Международной научно-практической конференции 23-25 октября 2019, Бишкек (Кыргызстан).